



《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行

新华社北京4月3日电 中共中央文献编辑委员会编辑的《习近平著作选读》第一卷、第二卷已由人民出版社出版,4月3日起在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平同志作为党中央的核心、全党的核心,是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国

精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。2022年5月,党中央作出编辑出版《习近平著作选读》第一卷、第二卷的重大决定。《习近平著作选读》第一卷、第二卷的出版发行,是党和国家政治生活中的一件大事,具有重大而深远的意义。

《习近平著作选读》以习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》为开篇卷,其他著作按时间顺序编排。第一卷收入的是习近平总书记在2012年11月至2017年10月这段时间内的重要著作,共有讲话、演讲、指示、批示、训令等71篇。第二卷收入的是习近平总书记在2017年10月至2022年10月这段时间

内的重要著作,共有报告、讲话、谈话、演讲、指示等75篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,开创中国特色社会主义新时代的历史进程,科学总结了我们党领导人民如期全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宝贵经验,集中反映了我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,推进马克思主义中国化时代化取得的

重大理论创新成果,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

当前,学习宣传贯彻党的二十大精神持续深入推进,全党正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。《习近平著作选读》第一卷、第二卷的出版发行,必将把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,更好引导广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

国家发展改革委：六方面发力做强做优做大数字经济

新华社北京4月3日电 国家发展和改革委员会和高技术发展司负责人孙伟3日在国新办新闻发布会上介绍,今年将从加强政策制度建设、适度超前部署数字基础设施建设、大力推动数字产业创新发展、加快深化产业数字化转型、持续提升数字公共服务水平、不断深化数字经济国际合作六方面发力,不断做强做优做大我国数字经济。

“近年来,我们深入贯彻党中央、国务院决策部署,各地各部门持续推进数字经济发展,我国数字经济取得了举世瞩目的成就。”孙伟说,数字基础设施实现跨越式发展,数字产业创新能力加快提升,数字技术与实体经济融合提速,公共数字服务深入推进,数字经济国际合作行稳致远,对经济社会发展的引领支撑作用日益凸显。他表示,今年将从六方面发力不断做强做优做大我国数字经济。其中,加强政策制度建设方面,将加快构建“1+N”数据要素基础制度体系,推动有条件的地方和行业开展数据要素流通使用先行先试,统筹推进多层次、多元化和场内场外相结合的数据要素市场体系。

同时,加快深化产业数字化转型,强化各领域、各行业全方位、全链条数字化政策改造引领,提升“上云用数赋智”水平,提升新一代信息技术与一二三产业融合发展,支持龙头企业、第三方服务企业带动中小企业加快转型升级的步伐。

公安部发布百项公共安全行业标准

新华社北京4月3日电 公安部3日在京召开新闻发布会,集中发布百项公共安全行业标准,包括和人民群众日常生活息息相关的道路交通管理标准、为侦查提供技术支撑的法庭科学标准、针对居民住宅防盗安全的安防产品标准、深度嵌入公安业务的公安视频图像技术和移动警务技术系列标准等。

截至目前,公安部已建立标准化技术委员会9个,委员近1400人,共发布标准2599项。其中,国家标准181项,行业标准2418项;强制性标准598项,推荐性标准2001项,初步构建起覆盖公安业务各领域、较为完整的公共安全行业标准体系。公安部还积极参与国际标准化活动,主持起草国际标准12项。

“这些标准的发布,将进一步提升公安标准在促进法律法规落地、支撑公安执法办案和业务管理、提升产品质量效益、助推公安科技创新应用等方面的作用效能。”公安部科技信息化局局长厉剑说。

许多新标准与群众日常生活息息相关。其中,《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准,首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准,填补了标准空白。《防盗安全门通用技术条件》修订更新了多方面标准,包括促进新技术在防盗安全门上的融合应用等。市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示,下一步将引导生产企业尽快生产符合新修订国家标准的安全头盔和防盗门产品,加强这两类产品的质量监管,保障人民群众生命财产安全。

发布标准中有84项为全国刑事技术标委会归口标准,涉及毒物毒品、微量物证、视频图像、法医、DNA、指纹、痕迹、文件检验等专业领域,注重满足实战需求、标准体系建设、创新成果运用。公安部刑事侦查局副局长童章山说:“这些标准的发布将进一步提升法庭科学领域的专业化、规范化、现代化建设水平,为开创新时代法庭科学标准化工作新局面提供更加有力的标准支撑。”

此次发布的《少年儿童道路交通安全文明教育指南》这项标准,已于去年6月1日正式实施,明确了少年儿童不同年龄段在安全步行、骑行、乘坐交通工具时应特别关注的安全点。“该标准的实施,有助于带动社会各界进一步做好少年儿童交通安全教育工作。”公安部交管局副局长石勇表示,下一步,将会同教育行政部门共同做好少年儿童交通安全文明教育,提升少年儿童“知危险、会避险”交通安全素质和风险防范能力。

我国在华北7大河流域开展河湖生态环境复苏行动

新华社北京4月3日电 记者3日从水利部了解到,水利部近日发布《2023年华北地区河湖生态环境复苏实施方案》,对华北地区7个河流水系的40条(个)河湖开展河湖生态环境复苏工作。

据水利部水资源管理司有关负责人介绍,2023年华北地区河湖生态环境复苏行动的实施范围,主要包括永定河、大清河、子牙河、漳卫河等7个河流水系40条(个)河湖,总河长约4838公里。

综合考虑流域水系、河湖现状、水源条件、生态功能定位等因素,水利部选择对京杭大运河、永定河、漳河开展集中补水,实现全线水流贯通。其中,漳河已于4月3日实现全线水流贯通。

水利部水资源管理司预计,2023年可实现华北地区河湖生态环境复苏补水27.68亿立方米。通过实施河湖生态补水,有效增加地下水回补,实现河湖形态面貌明显改观,置换沿线约165万亩耕地地下水灌溉用水,入渗水量不少于8亿立方米,持续有水河长占比超过25%,推动华北地区河湖生态环境改善。(新华社贵阳4月3日电)

首班陆海新通道跨境铁公联运班列(重庆—瑞丽—缅甸)成功开行



4月3日,陆海新通道跨境铁公联运班列(重庆—瑞丽—缅甸)首发班列在重庆江津小南垭铁路物流中心发车(无人机照片)。

当日,一列陆海新通道跨境铁公联运班列从重庆市江津区小南垭站发出,这是我国开通经云南瑞丽口岸出口的陆海新通道中缅跨境铁公联运班列新线路。

(新华社)

从篮球联赛感受乡村文化新活力

数万名观众挥舞手机手电筒,照亮了夜空。这并不是巨星演唱会,而是“村口的篮球联赛”决赛现场。

3月25日晚,随着一声哨响,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡台盘村开打。比赛从黄昏打到午夜,2万多人的现场几乎无人离席,赛场周围的围墙上、梯子上、房顶上,全部挤满了观赛的群众。

锣鼓喧天,阵阵欢呼声在群山之间回荡。“村口的篮球联赛”火爆“出圈”,乡村文化新活力令人印象深刻。

篮球联赛从头到尾“农”味十足

去年夏天,台盘村“六月六”吃新节篮球赛、贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛、佛(佛山市)黔(黔东南州)协作美丽乡村篮球交流赛让这个贵州大山里的小村落火爆“出圈”,火出国门。由于场地在农村,比赛主要由村民组织和参与,被网友亲切地称为“村口的篮球联赛”。

今年比赛当天,有人从清早就开始占座。来自贵州黎平县的吴斌喜一家4口上午10点多到达台盘村的“网红”篮球场,他说:“两个孩子都喜欢篮球,去年看到台盘村篮球联赛的报道,非常向往,今天开了3个小时的车来现场观赛。”

比赛开始前,前往球场的道路被堵得水泄不通。台盘乡政府初步统计,在比赛的3天时间里,4场比赛场均观众超过2万人,观赛人次超过10万。

没有商业广告,也没有职业球员,球场上奔跑的基本上都是农民和当地求学归来的大学生,但球员们传球、跳投、上篮等动作连贯,再配上2万多名观众的欢呼呐喊,同样让篮球赛极具看点。

“现在是绰号‘台江牛王’的22号球员欧明辉,你看他一记‘猴子捞月’就轻松拿下2分。”台盘村村民、球赛讲解员王再贵幽默风趣的解说引得观众们笑声不断。

中场休息时,苗家阿哥阿妹献上的苗族特色歌舞和主办方举办的互动游戏,为比赛增添光彩;颁奖环节以当地特色农产品鲤吻香米、三穗麻鸭等作为奖品,让篮球联赛从头到尾“农”味十足。

3天4场比赛,网络直播累计观看量达数亿人次,相关话题占据各大社交媒体平台的热搜榜。在各大社交媒体平台上,网友们纷纷点赞。

一场乡村篮球赛为何如此火爆?篮球运动在贵州省黔东南州有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。以台盘村为例,全村270多户1100多人中,约三分之二的村民有打篮球的习惯,在农闲和传统节日都会举办大大小小的篮球赛事。

半个世纪前,这里也曾出现一支火遍全国的“苗寨女子篮球队”。从20世纪70年代到90年代,被篮球运动所吸引的苗族姑娘们在这里形成了4代“苗寨女篮”,许多苗族女孩因为篮球改变了命运。

台江县县长杨德昭说:“篮球运动体现了团结精神,具有鲜明的文化符号意义,反映出农村地区对体育文化生活的强烈需求,其背后是人民群众对更美好生活的期盼。”

体育活动极大丰富了乡村文化生活

“篮球联赛火了,村里的老百姓也富起来了!”乡村体育在乡村振兴中不可或缺,体育赛事带“火”了乡村的休闲旅游、餐饮、住宿等产业,增加了农民收入,进一步助力乡村振兴。

2022年,台盘村在球场周边开设了60多个餐饮摊点和十几家餐馆。最近几天,球场附近的摊位和餐馆生意火爆,牛肉粉、酸汤鱼、重庆火锅等随处可见。“比赛的时候,村里有的餐馆一天能赚一两万元。”台江县投资促进局派驻台盘村第一书记张德说。

数据显示,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛吸引了来自全国的数万名观众到场观看,广州、长沙、重庆、杭州等城市成为省外主要客源地,3月

25、26日,黔东南州旅游搜索热度较上一个周末上涨276%。

2022年,台盘村的“六月六”吃新节篮球赛吸引了176支球队报名参赛,由于参赛队伍太多,出现了“从早上打到晚上”和“从晚上打到天亮”的情况。据统计,去年7月至8月,台盘村吸引了近2000名运动员参赛,共接待游客50余万人次,直接拉动台盘乡的餐饮等行业消费4000万元以上。

杨德昭介绍,台江县民俗节日甚多,姊妹节、吃新节、苗年等20多个节日贯穿全年。每逢节日,村村寨寨必举办篮球、跑步、拔河等活动,极大丰富了农村文化生活。

记者数次到台盘村采访发现,台盘村无论在乡村面貌、产业发展,还是在球场的提升改造上,都坚持让村民作主,村民的事村民自己说了算。

去年以来,台盘村先后召开4次村民代表大会对球场改造方案、篮球联赛的未来发展进行讨论。张德说:“篮球场基本保持原貌呈现,只在安全性、舒适性上适当做加法,这些意见都是村民们集体讨论出来的。”

这两年,类似台盘村的篮球联赛在贵州多地逐渐流行开来。今年2月,安顺市镇宁县的乡村篮球赛吸引了16支队伍参赛;去年8月,毕节市第二届民族团结杯篮球联赛在5A级景区百里杜鹃打响,拉动了景区消费……据贵州省体育局统计,截至目前,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛从2021年6月开赛以来已在全省各地开展超过5000场比赛,有效地带动了举办地的旅游、文化和经济发展。

新力量助推乡村文旅融合

“村里的年轻人回来了,人气回来了!”如今,改扩建后的篮球场面貌焕然一新,更衣室、停车场、小吃街等配套设施一应俱全,不少年轻人也谋划起了返乡创业之路。

38岁的台盘村村民、台盘村篮球协会会长岑江龙以前在外务工,去年他回村与妻子在球场边开了一家餐馆,每

逢村里有篮球比赛,生意好得不得了。

开民宿、直播带货等新兴创业方式逐步在台盘村年轻人中发展开来。张德介绍,台盘村正在利用国家支持的农村“三变”改革示范村项目资金,盘活村集体的一栋总面积800多平方米砖房,打造篮球主题民宿。

在比赛现场,不少台盘村年轻人拿起手机,通过直播向外界展示篮球的魅力。3月25日一大早,球赛讲解员王再贵就开始了直播,营造氛围、派发礼品、解说球赛……让不能到现场观看球赛的网友也能过瘾。

前些天,一家以篮球为主题的“线下体验店”在赛场旁开业,“我们通过体验店的方式,不仅推广当地的特色农产品,还希望吸引更多的年轻力量加入我们,设计制作出更多新潮的文创产品,为乡村振兴赋能。”该体验店店长张慧说。

张德介绍,更加年轻化、更具活力的新一届村两委组建以来,台盘村新增篮球场看台座位10000余个、硬化路面1800米、新建停车场1000平方米、改造流动摊位2500平方米、整治墙面40000平方米、新增价值4万余元的健身器材。

现在的台盘村,处处可以看见村民改造、翻新房屋的火热场面。台盘村村民杨平贵正着手建设总面积1000平方米的四层洋房。“我想把楼房改成民宿,沾一点篮球联赛的光。”

不仅本地村民奋力发展,周边的村民也看到商机并涌入台盘村。距离台盘村25公里的梅影村村民欧研童在赛场旁租了2个门面,一处用来开餐馆,一处用来开设“球迷服务中心”,准备大干一场。

同时,650亩中草药林、1500平方米食用菌大棚、300箱蜜蜂等产业项目已经实施;枇杷、金秋梨、蔬菜等产业项目正在谋划……张德说,因地制宜发展优势农业,依托少数民族文化和乡土文化,利用好篮球联赛招牌,加强农文体旅融合发展,是台盘村今后要走的路。

(新华社贵阳4月3日电)